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1
  Classe les mots en couleur dans le tableau ci-dessous. 
Aide-toi du contexte.
1. En 1867, Léon et son épouse venaient se régaler dans une gargote.
2. Ils confiaient à la nourrice leur petit fripon de Maurice.
3. Après dîner, un fiacre les ramenait à leur domicile.
4. En automne, Léon emportait son paletot pour ne pas s’enrhumer.
Un véhicule Une veste Un restaurant Un enfant turbulent
....................... ................... ........................... .......................................
2
   a) Observe la composition du mot «innovation». 
Relie les étiquettes de chaque colonne.
in- ● ● radical ● ● suit le radical
-nov- ● ● suffixe ● ● précède le radical
-ation ● ● préfixe ● ● contient le sens principal
b) Déﬁ nis le nom «innovation» en utilisant l’adjectif «nouveau», 
formé sur le même radical.
Innovation : .............................................................................................
Coup de
pouce
Une lettre 
peut changer 
dans le radical : 
innovation, nouveau.
Utiliser différents procédés 
Voici quatre façons de trouver le sens d’un mot inconnu :
Procédés Exemples
Observer le contexte
Grâce à la domotique, je peux contrôler 
ma maison avec mon smartphone.
Chercher des mots 
qui ont le même radical
Le
dom
icile, un
dom
estique,
dom
estiqué...→ lien avec la maison
Chercher la composition
et l’étymologie (origine) 
du mot
« 
Domo
tique » ➝ radical 
domo
- 
+ suffixe -tique. « Domo » vient 
du latin « domus » : la maison.
Lire la définition
dans un dictionnaire
Domotique (nom féminin) : ensemble 
de techniques visant à intégrer à l’habitat 
tous les automatismes […] (Larousse).
1  Trouver le sens 
d’un mot inconnu
Le préfixe, lui, 
commence par pré- 
qui veut dire « avant », 
comme dans pré-céder.
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Retrouve les corrigés 
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3
   a)  Relie les synonymes comme dans l’exemple.  
A B C
chaîne  ● ● fantôme ● ● sinistre
confortable ● ● dépeigné ● ● hérissé
revenant ● ● lugubre ● ● commode
guenilles ● ● pratique ● ● spectre
ébouriffé ● ● vêtements abîmés ● ● entrave
cafardeux ● ● lien ● ● haillons
b) Reconstitue le texte en y plaçant les mots de la colonne C.
Il existait à Athènes une maison 
spacieuse et 
......................., mais 
de mauvaise réputation et maudite. 
Dans le silence de la nuit, on entendait 
un son métallique et, si on tendait 
l’oreille, on percevait un bruit 
de chaînes, d’assez loin d’abord, 
puis de très près : bientôt apparaissait 
un 
......................., un vieillard épuisé 
par la maigreur, en 
......................., 
la barbe longue et les cheveux 
....................... ; il portait, aux pieds, 
des 
....................... et, aux mains, des 
chaînes qu’il agitait. Aussi les habitants 
passaient-ils, dans la crainte, des nuits 
blanches, 
....................... et effrayantes.
D’après Pline le Jeune, Lettres, VII, lettre 27, I
er
 siècle après J.-C., 
traduction de L. Pauquay.
Coup de
pouce
N’oublie pas 
d’accorder 
les mots associés 
à « cheveux », 
« des » et « nuits ».
Donner le sens d’un mot à l’aide d’un synonyme
Essaie de remplacer les mots inconnus par d’autres de même sens.
Dès qu’on franchit le seuil de ce manoir hanté, le vestibule
provoque un premier malaise.  
(= hall d’entrée)
Des mots ayant la même signification s’appellent des synonymes.
Ils appartiennent toujours à la même classe grammaticale.
« altercation » et « dispute » → deux noms synonymes
« discret » et « réservé » → deux adjectifs synonymes
Moi, j’utilise 
des dictionnaires 
de synonymes. On en 
trouve plusieurs 
sur Internet !
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1
  Dans cet extrait, entoure deux verbes et deux noms communs 
de niveau de langue familier.
On s’empiffrait au fond des gargotes
1
 ; par toutes les vitres 
éclairées, on voyait des gens manger, la bouche pleine, riant 
sans même prendre la peine d’avaler. Chez les marchands de vin, 
des pochards
2
 s’installaient déjà, gueulant et gesticulant.
Émile Zola, L’Assommoir, chapitre XII, 1877.
1. Gargotes : restaurants à bon marché, où la cuisine est médiocre. 
2. Pochards : ivrognes misérables.
2
  Lis ce texte en langage soutenu, puis complète la légende 
en coloriant les cases selon le code couleur utilisé.
Le comte de Gomas, par jalousie, a giflé le vieux Don Diègue. 
Déshonoré, incapable de se venger, il se plaint.
DON DIÈGUE – N’ai-je donc tant vécu que pour cette infamie ?
Et ne suis-je blanchi dans les travaux guerriers
Que pour voir en un jour flétrir tant de lauriers ?
Pierre Corneille, Le Cid, acte I, scène 4, 1636.
Indices du langage soutenu
  sujet inversé   formule signifiant 
« seulement »
  vocabulaire riche
Coup de
pouce
Les suffixes -ot
ou -ard indiquent 
le caractère familier 
des mots. 
Coup de
pouce
Don Diègue est 
« blanchi » : il est 
âgé et irréprochable.
Identiﬁ er les niveaux de langue
On distingue trois niveaux de langue : familier, courant et soutenu. 
On les différencie en observant des indices dans le vocabulaire :
Niveau familier Niveau courant Niveau soutenu
Vocabulaire pauvre, 
limité ou déformé
Vocabulaire commun
et simple
Vocabulaire riche
et varié
enquiquiner, 
bagnole, appart’
déranger, voiture, 
appartement
importuner, 
automobile, logis
On peut aussi observer la construction de la phrase.
T’as pas aimé le film ? 
→ familier : élision de « tu », oubli du « ne », sujet mal placé
Est-ce que tu as aimé ce film ? 
→ courant : usage de « est-ce que » pour formuler sa question
N’as-tu donc guère apprécié ce film ? 
→ soutenu : phrase élaborée, inversion du sujet
2  Distinguer les niveaux de langue
Le niveau 
de langue familier 
s’emploie surtout 
à l’oral, avec 
des proches.
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3
   a)  L’acteur Tom Hanks interviewe un astronaute. Reformule 
les réponses de l’astronaute dans un niveau de langue courant.
1
…………………………………………………
……………………………………………………
……………………………………………………
2
…………………………………………………
……………………………………………………
……………………………………………………
3
…………………………………………………
……………………………………………………
……………………………………………………
Marion Montaigne, Dans la combi de Thomas 
Pesquet, © Dargaud, 2017.
b) Imagine la question que l’acteur a posée. 
Formule-la dans un niveau courant.
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
c) Rédige une question que tu aimerais poser à l’astronaute 
Thomas Pesquet. Emploie le niveau courant.
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
Coup de
pouce
« Péter » a pour 
équivalent courant 
« avoir/émettre 
des gaz/des vents ». 
« Avoir 
des flatulences » 
est soutenu.
Passer d’un niveau familier à un niveau courant
Ajuste ton niveau de langue en fonction de ton interlocuteur. 
Utilise de préférence le niveau courant.
•  Élimine les termes grossiers et familiers, 
les abréviations et élisions.
J’vais au ciné avec mon daron. 
g Je vais au cinéma avec mon père.
•  Commence les questions par « Est-ce que... ? ».
Il va se faire engueuler ? g Est-ce qu’il va se faire gronder ? 
•  Pense au premier élément de la négation : ne / n’... pas / plus...
J’ai pas compris la fin du film. 
g Je n’ai pas compris la fin du film.
•  Trouve  des  verbes plus précis que faire, avoir, être, dire.
J’ai fait des lasagnes. g J’ai cuisiné des lasagnes.
Attention : les mots familiers ne sont pas forcément grossiers.
J’ai rencontré des potes. 
→ « Potes », familier, n’est pas grossier.
J’utilise 
le langage courant 
face aux adultes ou 
aux gens que je ne 
connais pas !
1
2
3
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1
  Accorde le verbe au présent avec le sujet souligné.
1. Maupassant, avant 1891, (écrire) .................. trois cents nouvelles.
2. Dans ce bureau (se trouver) ................................... ses manuscrits.
3. Ma sœur et ma cousine (visiter) ............................... Étretat.
4.  Elles (penser) ........................ y passer deux heures puis (prévoir)
.......................... d’aller au cinéma.
2
  Pour chaque verbe en couleur, souligne le GN sujet et surligne 
son nom noyau. Puis complète le verbe avec -t ou -ent.
Jeanne a observé son jardin au printemps. Elle y revient en automne.
Et cette griserie de l’air chargé de vie, d’arômes, n’existai
...... plus. 
Les avenues détrempées par les averses d’automne s’allongeai
......, 
couvertes d’un épais tapis de feuilles mortes sous la maigreur 
des peupliers presque nus. Les branches grêles tremblai
......
au vent, agitai...... encore quelque feuillage.
D’après Guy de Maupassant, Une vie, 1883.
Coup de
pouce
Supprime 
mentalement 
tous les mots du GN 
que tu peux enlever. 
Le nom restant est 
le nom noyau !
Identiﬁ er le sujet pour bien faire l’accord
Le verbe s’accorde en personne et en nombre avec un sujet. 
Pour trouver celui-ci, pose la question « qui est-ce qui ? »
ou « qu’est-ce qui ? » suivie du verbe.
Si le sujet est un groupe nominal (GN) avec des compléments 
du nom, le verbe s’accorde avec le nom principal du GN, 
le nom noyau.
Les quatre saisons de l’année
apportent
chacune 
de petits plaisirs. 
Fais attention à ces quatre cas : 
1
 Sujet éloigné du verbe
par d’autres mots ou groupes.
Les quatre saisons, à tour 
de rôle, se 
succèdent
.
2
 Sujet après le verbe 
(sujet inversé).
À l’approche de l’été 
arrivent
les touristes.
3
Plusieurs sujets 
coordonnés ou juxtaposés : 
accord au pluriel.
L’hiver, le printemps et l’été
me 
plaisent
tant !
4
Un sujet pour plusieurs 
verbes : tous s’accordent 
avec lui.
Le printemps
fleurit
les prés 
et 
réchauffe
les cœurs.
3  Accorder le verbe
Avant de faire les 
accords, je vérifie que 
je ne confonds pas verbe 
et nom. Seuls les verbes 
prennent la terminaison 
-nt au pluriel.
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Accorder un participe passé 
Un verbe conjugué à un temps composé est formé de l’auxiliaire
« être » ou « avoir », suivi d’un participe passé.
Si l’auxiliaire est « être », le participe passé s’accorde 
en genre et nombre avec le sujet.
Léonie
est restée
 une heure à admirer la plaine enneigée.
Si l’auxiliaire est « avoir », deux cas sont possibles :
• Pas de COD, ou COD après le verbe : le participe ne varie pas.
Pour se réchauffer, Léonie 
a bu
un chocolat chaud. 
•  COD  avant le verbe : le participe passé s’accorde avec le COD, 
souvent un pronom (la, les, que…). 
Regarde le nom qu’il remplace.
Elle aime cette région. Elle l’
a visitée
plusieurs fois.
3
   a)  Dans ce texte, surligne le verbe au passé composé. 
Derrière moi, attendent des personnes que j’ai croisées 
dans les succursales précédentes et que je reverrai sans doute 
dans les suivantes. Certains poussent juste la porte et crient 
depuis le seuil, sans même desserrer leur écharpe, 
dans de petits nuages de buée. 
Florence Aubenas, Le Quai de Ouistreham, © Éditions de l’Olivier, 2010.
b) Observe le verbe surligné et complète les phrases suivantes. 
1. Dans ce verbe, l’auxiliaire employé est  avoir  être. 
2.  Le participe passé s’accorde au  masculin  féminin pluriel car 
le COD « que » reprenant le GN  « moi »  « des personnes » 
est placé  avant  après le verbe.
4
  Complète les bulles de cette bande dessinée.
1. Hier, nous 
….......... allé...
au concert 
des Little Mix.
2. Les musiciens
…....
interprét... toutes nos 
chansons favorites !
3. Quand je vais 
raconter qu’elle 
m’ 
… embrass... !
Coup de
pouce
Le verbe à surligner 
est à la 1
re
 personne 
du singulier.
Pour trouver 
le COD, je pose la 
question « Qu’est-ce que » 
+ sujet + verbe : 
« Qu’est-ce qu’elle 
a visité ? »
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Conjuguer un verbe à la voix passive
Un verbe peut être conjugué à la voix active ou à la voix passive.
Voix active Voix passive
Le sujet est celui qui agit, 
qui fait l’action exprimée 
par le verbe.
Hier, mes parents 
ont invité
nos nouveaux voisins.
Le sujet est celui qui subit
l’action exprimée par le verbe. 
Hier, nos nouveaux voisins 
ont été invités
par mes parents.
On forme la voix passive de la façon suivante :
auxiliaire « être » conjugué + participe passé du verbe.
Le repas 
a été savouré
par tous.
→ auxiliaire au passé composé → verbe au passé composé
La prochaine fois, le diner 
sera organisé
par nos voisins.
→ auxiliaire au futur → verbe au futur
Accorde bien le participe passé en genre et nombre avec le sujet. 
La tarte que j’avais faite 
fut terminée
en un clin d’œil.
1
  Coche la bonne réponse: VP (voix passive) ou VA (voix active).
1. Chimène et Rodrigue étaient amoureux.   VP  VA 
2. Les deux amants sont malmenés par le destin.   VP  VA 
3.  Chimène et Rodrigue seront autorisés par le roi 
à se marier un jour.   VP  VA 
2
  Complète l’article de journal en conjuguant les verbes 
àlavoix passive, au temps indiqué entre parenthèses.
Les populations de grands singes (diviser, passé composé) 
.......................................... par quatre en 50 ans. Tous (menacer, 
présent) 
................................ de disparition, pour deux raisons 
principales : la destruction de leur habitat naturel et le braconnage. 
Les forêts tropicales, où vivent les grands singes, (grignoter, 
présent)
.......... sans cesse ............................. pour laisser la place 
aux activités humaines : cultures, mines, habitations, bois pour 
le chauffage, etc. Les animaux (chasser, présent) 
.................... aussi 
...................... pour leur viande lorsqu’ils sont adultes et pour devenir 
des animaux de compagnie quand il s’agit de bébés singes.
« Il faut sauver les grands singes ! », 
Journal des enfants, n° 1836, 7 juillet 2022, p. 7.
Coup de
pouce
N’oublie pas 
d’accorder 
le participe passé 
avec le sujet 
souligné.
4  Employer la voix passive
Moi, je garde en 
tête une phrase modèle 
au passif : « Le fromage est 
mangé par la souris. »
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Passer d’une phrase active à une phrase passive
Quand on transforme une phrase active en phrase passive :
• son COD devient le sujet de la phrase passive ;
•  son  sujet devient complément d’agent (introduit par de ou par).
Ce complément indique qui fait l’action du verbe.
g voix active :
Rodrigue
perd 
l’amour de Chimène
.
  sujet   COD
    
g voix passive :
L’amour de Chimène
 est perdu 
par Rodrigue
.
  sujet  complément d’agent
Il peut y avoir des phrases passives sans complément d’agent.
De toute façon, 
l’amour de Chimène
sera perdu.
Seuls les verbes suivis d’un COD peuvent être mis 
à la voix passive.
Le fils
 écoute 
le père
. →
Le père
 est écouté 
par le fils
.
   COD
Rodrigue réfléchit longuement. 
g 
pas de COD g phrase passive impossible
3
   a)  Dans ces phrases, surligne lescompléments d’agent.
1. Le rap a été inventé par les habitants des ghettos de New York.
2. Le rap est diffusé par des artistes de diverses nationalités.
3. Dans les années 1980, le beatbox a été créé par Biz Markie.
4.  Le beatbox est considéré par les amateurs comme un art urbain.
5. Ces styles musicaux sont appréciés des jeunes.
b) Transforme la phrase 1 en la passant à la voix active.
→ Les ..............................…......................….................................................
4
  Complète les pointillés pour transformer les phrases actives 
en phrases passives. Aide-toi du code couleur.
1. Des beatboxers accompagnaient les premiers rappeurs.
→ Faute de moyens et de musiciens, 
............................................
étaient accompagn.... par  ............................................
2.
Ces artistes imitent les instruments de musique.
→
………………………………… sont imit.... par  ..............................
3.
  Le beatboxer utilise la bouche et la voix pour interpréter 
la musique. →
.............……………….......................... sont utilis....
par  ...................................... pour interpréter la musique.
Pour vérifier 
que ma phrase est bien 
à la voix passive, j’ajoute 
mentalement « par 
quelqu’un ».
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Identiﬁ er une proposition subordonnée
Une proposition est un groupe de mots organisé 
autour d’un verbe conjugué. Une phrase contient 
autant de propositions que de verbes conjugués.
Dracula
est
un roman qui 
a rendu
 célèbre le mythe 
du vampire. g
 deux verbes conjugués, donc deux propositions
Pour délimiter une proposition subordonnée :
1
encadre en rouge les verbes conjugués de la phrase ;
2
entoure les mots de subordination : parce que, quand, qui… ;
3
place entre crochets chaque proposition. 
Les propositions subordonnées commencent par les mots 
de subordination. L’autre proposition est la proposition principale.
[Dracula
est
 le roman] [
qui
a diffusé
 le mythe du vampire].
  prop. principale      prop. subordonnée
1
   a)  Encadre les verbes conjugués en rouge.
1. Jonathan Harker est un jeune notaire qui se rend au château 
d’un comte nommé Dracula.
2. Dès qu’il arrive, Jonathan découvre des faits surprenants.
3. Il constate que Dracula ne se reflète pas dans les miroirs.
b) Entoure les mots de subordination.
c) Délimite chaque proposition à l’aide de crochets.
d) Surligne en vert les propositions subordonnées.
2
  Reconstitue la description de cette image. Complète ces phrases 
complexes avec les mots de subordination suivants. 
quand – que – qui – si
Jonathan constate avec horreur …………. le comte 
Dracula dort dans un cercueil. Il comprend la véritable 
nature du comte, 
…………. est un vampire. ………….
il se réveillera, va-t-il l’attaquer ? Avec angoisse, 
Jonathan se demande 
…………. ce n’est pas 
le moment de s’enfuir.
Coup de
pouce
Vérifie que tu as 
encadré deux verbes 
conjugués par 
phrase. 
5  Reconnaître les propositions 
subordonnées 
Je vérifie toujours 
que j’ai bien un verbe 
conjugué encadré, et un 
seul, par proposition.
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3
   a) Dans chaque phrase, entoure les mots de subordination.
1. Si Mina savait que Jonathan est prisonnier, elle irait le délivrer.
2. Jonathan demande à Mina si elle a peur de Dracula.
b) Complète par 1 ou 2.
La phrase … contient une proposition subordonnée CC de condition.
4
  Coche la fonction de chaque proposition subordonnée.
COD
Expansion 
du nom
1. Il me semble [
que
 le comte Dracula 
s’est enfermé dans sa chambre].
 
2.
Elle s’échappe par l’escalier 
[
que
 Dracula ne surveille pas].
 
5
   a) Délimite par des crochets deux propositions subordonnées : 
Vous pensiez donc que les petites plaies découvertes sur la gorge 
de ces gamins ont été infligées par cette créature qui provoqua 
les blessures au cou de Miss Lucy ?
Bram Stoker, Dracula, trad. de l’anglais par J. Finné, 2022 © Éditions Flammarion.
b) Quelle est la fonction de chaque proposition subordonnée?
• 1
re
 proposition : .......................................................................................
• 2
e
 proposition : ........................................................................................
Coup de
pouce
Demande-toi 
si les mots que 
chaque proposition 
subordonnée 
complète sont 
des noms ou bien 
des verbes.
Coup de
pouce
Le mot « si » peut 
introduire un CC 
de condition ou 
une interrogation 
indirecte.
Préciser la fonction de la proposition subordonnée 
Quand tu as délimité une proposition subordonnée, observe 
quel mot ou groupe elle complète. Cela t’indiquera sa fonction :
COD quand elle complète un verbe ;
Mina, la fiancée de Jonathan, 
ignore
[
qu’il
 est en danger].
  verbe  COD du verbe « ignore »
Jonathan 
se demande
[
s’
il reverra Mina].
  verbe  COD du verbe « se demande »
Expansion du nom quand elle complète un nom, pronom ou GN ;
Mina est inquiète pour Lucy [
qui
 a des piqûres au cou].
  nom  expansion du nom « Lucy »
Complément circonstanciel (CC) si elle précise la phrase.
Dracula avait mordu Lucy [
quand
 il était arrivé en Angleterre].
  CC de temps
La proposition 
« [s’il reverra 
Mina] » exprime 
une interrogation 
indirecte.
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1
   a) Souligne les verbes de parole dans ce texte.
b) Colorie les signes de ponctuation selon ce code couleur:
 deux-points  tirets  guillemets
Un ami des Serbois vient de mourir. Leur a-t-il légué un peu 
d’argent ?
Serbois […] prononça, comme se parlant à lui-même :
– Vraiment, c’est bien étonnant !
Sa femme demanda : « Quoi donc, mon ami ?
– Que Vaudrec ne nous ait rien laissé. »
Mme Serbois rougit […] et elle dit :
– Il y a peut-être un testament chez le notaire. Nous n’en saurions 
rien encore.
Et elle avait l’air de le savoir, en vérité. Serbois réfléchit : 
– Oui, c’est possible. Car, enfin ce garçon était notre meilleur ami 
à tous les deux.
Guy de Maupassant, Le Legs, 1884.
2
  Ajoute aux bons endroits ces signes:    
«
      
»
     
:
Alors sa femme prononça d’une voix hésitante    Si tu veux, 
nous irons après le déjeuner  chez maître Lamaneur. 
Il déclara    Oui.  Je ne demande pas mieux.
Coup de
pouce
Scanne ce QR code 
pour écouter 
le texte : 
Coup de
pouce
Il y a deux répliques 
dans le dialogue. 
Tu dois donc 
employer chaque 
signe deux fois.
Le discours direct 
Dans un récit, on peut rapporter des paroles de façon directe : 
on parle de discours direct. Les paroles apparaissent alors 
telles qu’elles sont prononcées, souvent après un verbe de parole.
On utilise une ponctuation adaptée : 
deux-points, guillemets, tirets.
Mathilde Loisel demanda à Jeanne Forestier :
« Veux-tu me prêter ta rivière de diamants demain ? »
Jeanne répondit :
« Si cela t’aide à assouvir ton rêve, je te la prête volontiers.
– Moi qui ai tant rêvé de ce bal ! s’exclama Mathilde.
– Tiens, prends-la dès à présent », conclut l’amie. 
6  Rapporter les paroles 
dans un récit
Moi, je vérifie 
toujours que j’ai utilisé 
un guillemet au début 
du dialogue et un autre 
à la fin !
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3
  Complète les paroles en plaçant ces mots correctement.
pouvait – que – devraient – qu’ (× 2) – avait légué – acceptaient – s’
1.  Mme Serbois dit à son mari : « Nous devrions nous rendre 
chez le notaire. » 
→ Mme Serbois dit à son mari 
......ils …..................... se rendre 
chez le notaire.
2.  Le notaire leur demanda : « Puis-je vous lire les derniers souhaits 
de Vaudrec ? »
→ Le notaire leur demanda 
......il ........................... leur lire 
les derniers souhaits de Vaudrec.
3.  Il ajouta : « Vaudrec a légué son bien à Mme Serbois. » 
→ Il ajouta 
...... Vaudrec …....................... son bien à Mme Serbois.
4.  Serbois annonça : « Nous acceptons cet héritage. » 
→ Serbois annonça 
……ils …............................. cet héritage.
4
  Sur une feuille de brouillon, transpose au discours indirect 
cetteinterview imaginaire entre un journaliste et Maupassant.
« Mme Serbois et Vaudrec étaient amants ? demande le journaliste.
– Vous avez bien saisi le sous-entendu de mon histoire ! répond 
Maupassant.
– Pourquoi avez-vous écrit cette nouvelle ? veut savoir le journaliste.
– J’ai souhaité montrer que certains préfèrent l’argent 
à leur honneur », explique l’auteur.
Le discours indirect
Les paroles peuvent aussi être rapportées au discours indirect. 
Dans ce cas, elles se trouvent dans une proposition subordonnée
qui dépend d’un verbe de parole (ou exprimant une interrogation).
Mathilde demanda à Jeanne [
si
 elle voulait lui prêter sa parure].
Jeanne répondit poliment [
qu’
elle la lui prêtait bien volontiers].
Pour passer du discours direct au discours indirect :
1
on modifie la ponctuation ;
2
on modifie les marques de personne ;
3
on adapte les compléments circonstanciels de temps ;
4
si le verbe de parole est au passé, on applique les règles 
de concordance des temps.
Mathilde lui demanda : « Veux-tu m’accompagner demain ? » 
g Mathilde lui demanda si elle voulait l’accompagner le lendemain.
Au discours 
indirect, il n’y a 
plus de guillemets ni de 
point d’exclamation ou 
d’interrogation.
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1
  Complète ce tableau de conjugaison au subjonctif présent.
Faire Pouvoir Aller
que je fasse
que tu 
…………………
qu’elle …………………
que nous fassions
que vous 
……………..
qu’elles fassent
que je 
…………………
que tu puisses
qu’il 
…………………
que nous ……………
que vous puissiez
qu’elles puissent
que j’
…………………
que tu …………………
qu’il aille
que nous allions
que vous alliez
qu’ils 
…………………
2
  Conjugue les verbes indiqués auprésent dusubjonctif.
Il est utile qu’aujourd’hui, encore, on (lire) ....................
Les Misérables de Victor Hugo. C’est important que chacun 
(connaître)
.......................... cette œuvre majeure du XIX
e
 siècle : 
elle évoque les inégalités sociales à travers le personnage de Jean 
Valjean, Fantine, Cosette, Gavroche et d’autres encore. « Il faut que, 
tous, nous (savoir)
…............................ que l’injustice et la misère 
règnent encore à notre époque », pense le réalisateur Ladj Ly. 
En 2019, il a tourné son film Les Misérables dans la cité 
de Montfermeil, afin qu’on (voir)
......................... que la réalité sociale 
du 
XXI
e
 siècle est toujours inégalitaire.
Conjuguer un verbe au subjonctif présent
Pour conjuguer au subjonctif, on utilise ces terminaisons :
-e, -es, -e, -ions, -iez, -ent (sauf pour « être » et « avoir »).
On ajoute ces terminaisons à un radical, le radical du subjonctif.
sortir → il faut que je 
sort
e, que tu 
sort
es, qu’il 
sort
e…
Mémorise aussi les formes de ces verbes courants : 
faire → que je fasse  pouvoir → que je puisse 
savoir → que je sache   valoir → que je vaille
vouloir → que je veuille  aller → que j’aille
Les auxiliaires sont les seuls verbes à avoir d’autres 
terminaisons :
Avoir
que j’aie que tu aies qu’il ait
que nous ayons que vous ayez qu’ils aient
Être
que je sois que tu sois qu’elle soit
que nous soyons que vous soyez qu’elles soient
7  Mettre un verbe au subjonctif
Pour trouver 
le radical, j’utilise 
l’expression « il faut que 
je... ». Par exemple pour 
« apprendre » : « il faut 
que j’apprenne ! »
Affiche du film 
Les Misérables, 
réalisé par Ladj Ly, 2019.
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Quand emploie-t-on le subjonctif ?
Le mode subjonctif permet d’exprimer des actions incertaines.
On l’utilise dans une proposition subordonnée après un verbe, 
un nom ou un adjectif exprimant :
• un doute : Je doute que la mairie nous prévienne des travaux.
• une possibilité ou impossibilité : Impossible que ce bruit finisse.
• un souhait, un ordre : Je souhaite que la mairie nous prévienne.
• une obligation ou une interdiction : Il faut qu’on ait de l’eau !
• un sentiment : Je suis mécontent que les travaux fassent du bruit.
On l’utilise aussi après certaines conjonctions de subordination : 
avant que, bien que, quoique, pour que, afin que, etc.
Bien que ce soit difficile, 
Avant que tu te décides,  réfléchis bien.
Pour que ta décision soit la meilleure, 
3
  Les verbes en couleur sont au subjonctif. Souligne les mots 
qui expliquent la présence de ce mode.   
Jean Valjean a passé dix-neuf ans au bagne. Après sa libération, 
il souhaite qu’on l’accueille dans un village. Mais tous le rejettent. 
Enfin, il est soulagé que monseigneur Myriel l’héberge en toute 
confiance. Cet évêque veut que l’ancien prisonnier recommence
sa vie. Jean Valjean devient Monsieur Madeleine, un homme 
respectable. Il apprend qu’une pauvre femme, Fantine, a une fille, 
Cosette. Il craint que cette petite fille soit battue. Jean Valjean 
l’adopte afin qu’elle vive heureuse.
4
  a) Coche la phrase qui exprime un fait incertain.
 1. Avec mes amis, nous regarderons le film de Robert Hossein. 

2. Il est possible que son adaptation des Misérables nous aide 
à comprendre le roman. 
b) Dans cette phrase, souligne le verbe au présent du subjonctif.
5
  a) Surligne en vert les conjonctions de subordination.   
1. Valjean veut voir Fantine avant qu’elle ne (mourir) .......................
2.
Il s’inquiète quand Cosette (voir) ....................... Marius.
3. Bien que ce roman (être) ....................... ancien, il reste d’actualité.
4. Parce que Victor Hugo (prendre) ....................... le parti des gens 
misérables, le lecteur est touché.
b) Conjugue les verbes entre parenthèses au présent du subjonctif 
ou de l’indicatif.
Coup de
pouce
Observe le verbe ou 
l’adjectif qui précède 
« que » pour trouver 
les mots à souligner. 
Coup de
pouce
Vérifie que tu as 
employé le subjonctif 
dans deux phrases 
et l’indicatif 
dans deux phrases.
J’utilise donc 
le subjonctif pour 
des actions incertaines et 
l’indicatif pour des faits 
réels, certains.
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1
  Nomme chaque élément du mail ci-contre. 
1
……………..………………..……………………
2
……………..………………..……………………
3
……………..………………..……………………
4
……………..………………..……………………
5
……………..………………..……………………
2
  Coche le ou les objets qui correspondent le mieux à ce message.  
Bonjour monsieur Henry,
Je suis désolée mais je ne vais pas réussir à vous rendre ma nouvelle 
fantastique aujourd’hui. J’ai eu un problème d’ordinateur… 
Puis-je vous l’envoyer lundi ? Merci pour votre compréhension,
Tess Chardonnier
 Nouvelle   Nouvelle fantastique : retard imprévu
 Retard dans l’envoi de ma nouvelle fantastique
 Mon ordinateur a eu un problème et je suis en retard…
Coup de
pouce
L’objet d’un mail doit 
être à la fois clair 
et court. 
Pas la peine d’écrire 
une phrase entière !
Comment un mail est-il composé?
Un mail est une lettre virtuelle. 
On l’appelle aussi courrier électronique ou courriel. 
Tu y trouveras :
1
 un expéditeur ;
2
 un destinataire ;
3
 l’objet du mail ;
4
 éventuellement, une pièce 
jointe, un fichier ajouté au mail ;
5
 une zone de texte où écrire 
le message, qui doit contenir : 
– une formule d’accroche 
6
 ;
– le corps du message 
7
 ;
– une formule de politesse 
8
 ;
– la signature
9
.
La ligne « Objet » est un élément important. C’est un titre ou un résumé de ton mail.
8  Rédiger un mail
Quand j’envoie une rédaction, 
je lui donne un nom du type : 
redaction_theme_PrenomNom. 
1
2
3
4
5
6
7
8
9
1
2
3
5
4
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Les trois règles à suivre pour rédiger un mail
Vérifie que ton mail est clair et remplit son objectif. 
Si tu demandes quelque chose, dis-le au début 
ou à la fin du mail.
Pour rendre ta demande plus polie, tu peux :
• la formuler sous la forme d’une question ; 
• mettre les verbes au conditionnel plutôt qu’à l’impératif.
Serait-il possible de... ? Pourriez-vous... ? J’aimerais savoir...
Présente ton mail de façon aérée : fais des paragraphes courts. 
Pense aux formules d’accroche et de politesse. 
N’oublie pas de signer avec ton prénom et ton nom.
3
  Aide Alice à aérer son mail. 
Place une barre «/» quand elle doit aller à la ligne.
Chère Flore, J’espère que tu as passé un bon week-end 
chez ton grand-père. Est-ce que tu veux aller au cinéma mercredi 
à 18 h avec moi ? Il y a « Où est Anne Frank ! » d’Ari Folman 
qui passe. Il paraît que c’est une excellente adaptation en film 
d’animation. Ma mère pourrait nous emmener. Bon après-midi, Alice
4
   a) Lis le mail de Naël à son enseignante, puis souligne 
ce qui te paraît maladroit ou fautif.
Bonjour,
Vous pouvez prendre la classe jeudi à 14 h au lieu de 16 h ? 
Le prof de sport est absent. Comme ça, on a pas permanence 
et on finit plus tôt. 
Naël
b) Le mail de Naël a été adapté à son destinataire. 
Parmi les mots en orange, entoure les formes correctes. 
Cher / Chère Madame Cari,
Est-ce qu’il (être, présent du conditionnel) 
………………………………
possible pour vous de décaler notre cours jeudi à 14 h au lieu 
de 16 h ? En effet, notre prof / professeur d’EPS est absent. 
Ce changement d’horaire (éviter, présent du conditionnel) 
………………………………… à la classe deux heures de permanence.
Je vous (remercier, présent de l’indicatif)
………………………………
par avance de votre réponse et vous (souhaiter, présent 
de l’indicatif) 
….............................. une bonne fin de journée.
Naël, délégué de 4
e
 B
c) Conjugue les verbes entre parenthèses aux temps indiqués.   
Coup de
pouce
Pour conjuguer 
au présent 
du conditionnel, 
on utilise le radical 
du futur 
et la terminaison 
de l’imparfait. 
Quand c’est 
possible, je demande 
à quelqu’un de m’aider 
à relire et corriger 
mon message.
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1
  Dans chaque phrase, choisis l’élément qui convient pour exprimer 
la cause. 
puisqu’ – faute d’ – car – comme – étant donné – parce qu’   
1.  Jeanne Barret est une exploratrice du XVIII
e
 siècle très célèbre, 
…................ c’est la première femme à avoir fait le tour du monde.
2. …..................... la pauvreté de sa famille, elle devient gouvernante.
3.  En 1765, son employeur Philibert Commerson part en voyage ;
…..................... il est malade, il veut que Jeanne l’accompagne 
et soit son infirmière.
4. Elle ne peut prendre la mer …..................... être un homme.
5.  Finalement, elle explorera le monde à ses côtés 
…..................... elle se fait appeler Jean Barret !
6. Elle doit faire semblant de ne pas connaître Philibert Commerson 
…..................... il faut échapper aux contrôles.
Coup de
pouce
« Faute d’» doit 
obligatoirement être 
utilisé devant 
un verbe à l’infinitif. 
« Étant donné » 
sera placé devant 
un groupe nominal.
Repérer les compléments circonstanciels 
de cause
Les compléments circonstanciels (CC) précisent 
les circonstances de l’action. 
Les CC de cause expliquent pour quelle raison l’action a lieu. 
Pour repérer un CC de cause, utilise la question « Pourquoi ? ». 
Je retrouve Lila chez elle parce que nous allons au cinéma.
Pourquoi est-ce que je retrouve Lila ? 
→ Parce que nous allons au cinéma
Repère le mot ou groupe de mots qui exprime cette cause :
•  un  groupe nominal introduit par une préposition : 
par, à cause de…
On a dû renoncer [à cause de son retard].
• un infinitif introduit par à force de ou faute de ;
[À force de l’attendre], j’ai perdu patience.
•  une  proposition subordonnée conjonctive introduite 
par une conjonction de subordination : parce que, puisque, 
vu que, étant donné que…
[Puisque nous sommes en week-end], nous tenterons 
d’y retourner demain.
9  Repérer l’expression 
de la cause 
et de la conséquence
On emploie aussi 
le mot « car », 
qui exprime la cause 
tout en coordonnant 
deux propositions !
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Qu’est-ce qu’un séisme ?
Un séisme est un tremblement de terre. Il se manifeste 
par un ensemble de vibrations brèves, plus ou moins violentes.
L’énergie d’un séisme est la magnitude. Elle se mesure 
grâce à une échelle (par exemple, l’échelle de Richter).
On mesure le risque sismique en tenant compte de l’aléa 
et de la présence d’enjeux humains. Le risque sera plus élevé 
dans une région peuplée que dans une région non peuplée. 
Pour réduire les risques, des mesures de prévention 
et de protection sont mises en place (normes parasismiques).
4   Expliquer les séismes 
et les éruptions volcaniques
1
  Lis ce texte et surligne dans la couleur proposée: 
la date du séisme     sa magnitude     des mesures de prévention 
Les bâtiments résistants aux séismes ont bien tenu le choc, 
ce 11 mars 2011 au Japon. […] [Le séisme] a pourtant atteint 8,9
de magnitude, ce qui en fait le tremblement de terre le plus violent 
depuis 140 ans dans le pays. La capitale japonaise, à 390 km 
du foyer du séisme, compte relativement peu de bâtiments 
effondrés. Les gratte-ciels de Tokyo ont complètement intégré 
les normes parasismiques et résistent bien aux secousses, 
car ils sont très souples. […] De plus en plus de bâtiments reposent 
sur des bases qui les isolent des mouvements horizontaux du sol. 
Ces socles se composent de caoutchouc ou d’autres matières 
élastiques […], combinés à des amortisseurs. D’autres reposent 
tout simplement sur des ressorts.
Nina Montané, « Au Japon, les constructions sont résistantes aux séismes, 
pas aux tsunamis », 12 mars 2011, © slate.fr.
2
  Place surleschéma chacun des mots déﬁ nis ci-dessous.
● Épicentre : premier point de la surface atteint 
par les ondes sismiques.
● Faille : fissure le long de laquelle deux blocs 
rocheux glissent.
● Ondes sismiques : énergie libérée 
lors d’un séisme.
● Foyer : point précis où a lieu la rupture, libérant 
les ondes sismiques.
Coup de
pouce
Scanne ce QR code 
pour écouter 
le texte : 
L’aléa est 
la probabilité 
de survenue d’un séisme 
dans une région 
donnée.
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SVT
Coup de
pouce
Scanne ce QR code 
pour regarder 
une vidéo expliquant 
l’expérience 
que tu as réalisée :
Les deux types de volcanisme
Le magma est une matière chaude, riche en gaz qui remontent 
vers la surface. Il se forme en profondeur dans la Terre, 
puis il est stocké sous un volcan, dans un réservoir magmatique. 
Lors d’une éruption volcanique, le magma jaillit à la surface, 
poussé par les gaz : on parle alors de lave (magma sans gaz).
Il existe 2 types de volcanisme : le volcanisme effusif 
et le volcanisme explosif. Ils se distinguent par la fluidité 
ou la viscosité du magma.
Volcanisme effusif Volcanisme explosif
panache
de fumée
coulées
de lave
cratère
panache
de cendre
dôme
surface
surface

surface

nuées
ardentes
profondeur
cheminée
réservoir
magmatique
magma
en formation
3
  a) Sous la surveillance d’un adulte, réalise l’expérience ci-dessous 
pourmodéliser les deux types devolcanisme.
● Étape 1 : verser 50 g de farine dans un verre et 75 g dans un autre.
●  Étape 2 : ajouter dans chaque verre 50 mL d’eau + 3 cuillères 
à café de bicarbonate de soude et bien mélanger.
● Étape 3 : ajouter 25 mL de vinaigre, puis observer le résultat.
 b) Complète les phrases suivantes.
● Le mélange farine + eau représente ………………………………………
● 
Chaque verre représente ……………………………………………………
● 
Le verre n° 1 représente le volcanisme :   effusif   explosif
● Le verre n° 2 représente le volcanisme :   effusif   explosif
● Le mélange bicarbonate de soude + vinaigre représente 
………………………………………………………………………………………
c) Quel est le moteur de l’éruption volcanique?
 un séisme      les gaz   le magma fluide
d) Relie le type d’éruption à la viscosité de son magma.
volcanisme explosif  ● ●  magma fluide
volcanisme effusif  ● ●  magma visqueux
Un magma 
fluide s’écoule 
facilement. Un magma 
visqueux s’écoule 
difficilement. 
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Comment mesurer un volume ?
Le volume d’un objet, noté V, représente l’espace occupé par l’objet.
Il s’exprime en mètre cube (symbole m
3
). 
Couramment, on utilise aussi le litre (symbole L).
Au laboratoire, le volume d’un liquide se mesure avec une éprouvette graduée.
Le liquide remonte le long des parois et forme un ménisque.
Pour lire correctement le volume du liquide, 
tu dois placer ton œil en face
du bas du ménisque.
Chaque éprouvette a une capacité: 
c’est le volume maximal qu’elle peut mesurer.
1
Complète les égalités suivantes.
a) 1L= ….… cL   c) 2,5 dm
3
= …… L  e) 5cm
3
= …..… mL  
b) 1L= …… mL  d) 3m
3
= ….....… L  f) 400cm
3
= …… cL  
2
Observe les 3 éprouvettes graduées en mL et complète le tableau.
Éprouvette 1 Éprouvette 2 Éprouvette 3
volume 
correspondant à 
une graduation
10 mL
………… …………
volume 
de liquide
…………
66 mL
…………
3
Observe l’expérience schématisée et réponds aux questions.
a) De quel volume l’eau a-t-elle augmenté
dans la seconde éprouvette? ….…………………………
b) Déduis-en le volume du cylindre de métal.
….……………………….…………………………….………
c)  On ne peut pas déterminer le volume d’un bouchon
de liège avec la même méthode. Pourquoi?  
….……………………….…………………………….………
….……………………….…………………………….………
Le ménisque, 
c’est le creux 
formé à la surface 
du liquide.
1  Mesurer un volume 
et une masse
cylindre
en métal
V
2
V
1
10
20
30
40
50
60
70
80
10
20
30
40
50
60
70
80
Coup de
pouce
Rappel: 
•1 dm
3
 = 1 L
• 1 m
3
  = 1000 L 
• 1 cm
3
 = 1mL
200
150
100
50
40
30
70
60
1 2 3
haut du ménisque
œil
bas du ménisque
liquide
10
20
30
40
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Comment mesurer une masse ?
La masse, notée m, représente la quantité de matière. 
Elle se mesure avec une balance et s’exprime en kilogramme (symbole kg).
Pour de petites masses, on utilise le gramme (g) ou le milligramme (mg).
Au laboratoire, on utilise une balance électronique pour mesurer une masse.
Mesure de la masse d’un solide Mesure de la masse d’un liquide
pomme
balance
électronique
241
g
1  520
g
balance
électronique
100
200
300
éprouvette
graduée
1. Allumer la balance. 
2. Poser le solide sur la balance. 
1. Allumer la balance.
2. Poser le récipient vide sur la balance
    et appuyer sur TARE.
3. Verser le liquide dans le récipient.
4. Lire la valeur indiquée et son unité.
4
Associe à chaque objet sa masse approximative.
un Airbus A380  •
un moineau  •
un homme adulte  •
un éléphant  •
un cartable  •
•   70 kg
•   10 kg
•   5 tonnes
•   30g
•   300 tonnes
5
 Détermine la masse d’un litre d’eau.
a) Pourquoi la gure 1 afche-t-elle 0 g?
……………………………………………………………
b) Que mesure la gure 2? …………………….......……..
c) Indique la valeur de la masse mesurée 
    avec son unité. …………………………………………...
d)  Déduis-en la masse d’un litre d’eau en détaillant
ta méthode de calcul.
………………………………………………….…………
………………………………………………….…………
Désormais, tu sais que la masse d’un litre d’eau 
pèse …………… kg.
La fonction TARE 
permet de ne pas 
prendreen compte 
la masse du récipient.
100
200
300
0
g
100
200
300
250
g
250 mL
eau
éprouvette
vide
gure 1 gure 2
Coup de
pouce
Procède du plus 
lourd au moins 
lourd, et 
rappelle-toi que 
1 tonne = 1000kg.
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Comment mesurer une masse ?
La masse, notée m, représente la quantité de matière. 
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ta méthode de calcul.
………………………………………………….…………
………………………………………………….…………
Désormais, tu sais que la masse d’un litre d’eau 
pèse …………… kg.
La fonction TARE 
permet de ne pas 
prendreen compte 
la masse du récipient.
100
200
300
0
g
100
200
300
250
g
250 mL
eau
éprouvette
vide
gure 1 gure 2
Coup de
pouce
Procède du plus 
lourd au moins 
lourd, et 
rappelle-toi que 
1 tonne = 1000kg.

Coup de

Ma_5e_facile.indb   47 03/04/2019   13:40

Conçu par
des 
ORTHOPHONISTES
et des 
ENSEIGNANTS
SPÉCIALISÉS
12-13 ans
D
ys
o
u
e
n
d
i
f
ﬁ
c
u
l
t
é
s
d
’
a
p
p
r
e
n
t
i
s
s
a
g
e
A
d
a
p
t
é
a
u
x
e
n
f
a
n
t
s
• 
Cours et exercices adaptés
• 
Corrigés expliqués
• 
Compléments audio
5
e
Ma
facile 
!
Histoire
- G
éo
E
MC
P
hysique
- C
himie
SVT
Maths
F
rançais
Anglais
Ma 5
e
facile !
D
ys
11
Avec des compléments 
audios pour les textes à lire
Une mise en pages aérée,
avec un fond jaune sous les exercices
qui 
limite la fatigue visuelle
Une zone 
d’
auto-
évaluation 
pour gagner 
en autonomie
et en conﬁance
Tous les 
corrigés
des exercices et
des 
conseils
aux parents
Des exercices
d’entraînement
associés à des 
aides
et des conseils

H
istoire
- G
éo
E
M
C
P
hysique
- C
himie
SVT
Maths
F
rançais
A
nglais

Un cahier tout-en-un
adapté aux élèves de 5
e
à besoins spéciﬁ ques :
dyslexie, dysgraphie,
dyspraxie, dysphasie…
!
D
ys
o
u
e
n
d
i
f
ﬁ
c
u
l
t
é
s
d
’
a
p
p
r
e
n
t
i
s
s
a
g
e
A
d
a
p
t
é
a
u
x
e
n
f
a
n
t
s

9

7 8 2 4 0 1 0 7 8 4 1 3
       29 5238 9    9,95 €   P.V. France
       ISBN : 978-2-401-07841-3

• 

• 

• 

5
e
Pour plus de conseils
et d’astuces,
rendez-vous sur
www.parentips.fr

www.editions-hatier.fr
















OPS/nav.xhtml
        Table des matières


		Sommaire


		Français
		1 Trouver le sens d’un mot inconnu


		2 Distinguer les niveaux de langue


		3 Accorder le verbe


		4 Employer la voix passive


		5 Reconnaître les propositions subordonnées


		6 Rapporter les paroles dans un récit


		7 Mettre un verbe au subjonctif


		8 Rédiger un mail


		9 Repérer l’expression de la cause et de la conséquence


		10 Formuler un avis personnel


		11 Je fais le bilan






		Maths
		1 Calculer avec des nombres relatifs


		2 Calculer avec des quotients


		3 Développer ou factoriser une expression littérale


		4 Résoudre une équation


		5 Résoudre un problème de proportionnalité


		6 Agrandir ou réduire une figure


		7 Calculer des probabilités


		8 Démontrer à l’aide du théorème de Pythagore et de sa réciproque


		9 Comprendre l’effet d’une translation


		10 Représenter un solide, calculer son volume


		11 Écrire un programme informatique simple


		12 Je fais le bilan






		Anglais
		1 Parler de ses goûts et de ses talents


		2 Interroger sur la fréquence


		3 Utiliser la voix passive


		4 Employer le prétérit en V-ing


		5 Comprendre le present perfect


		6 Situer une action dans le passé


		7 U tiliser le comparatif et le superlatif






		Histoire • Géographie • EMC
		1 Comprendre ce qu’est le siècle des Lumières


		2 Analyser l’industrialisation et ses conséquences au XIXe siècle


		3 Décrire la puissance des États-Unis


		4 Décrire les échanges maritimes dans le monde


		5 Connaître le fonctionnement de la justice






		Physique • Chimie
		1 Décrire et expliquer des transformations chimiques


		2 Modéliser une action exercée sur un objet par une force


		3 Exploiter la propagation de la lumière et du son






		SVT
		4 Expliquer les séismes et les éruptions volcaniques


		5 Comprendre la maîtrise de la reproduction






		Corrigés


		Crédits photographiques




		1


		2


		3


		4


		5


		6


		7


		8


		9


		10


		11


		12


		13


		14


		15


		16


		17


		18


		19


		20


		97


		98



Guide

		Couverture

		Lecture






















OPS/pdf2fl.js
(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-557c9c69617b563e460ac7bf0f8d62c3";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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